

# 磷化铝、磷化钙和几种烟剂消灭长爪砂土鼠的效果观察

联合灭鼠研究组\*

熏蒸灭鼠法由于不用粮食，收效快且有强制性，不会引起人畜误食中毒，以及夏季仍可使用等优点，虽然支出较高，效率较低，使用仍然甚广；常与毒饵法交替应用以互补不足。

因此，我们在研究毒饵法的同时，对目前常用的烟剂和较有发展前途的磷化钙进行了效果试验，并试用了磷化铝。试验烟剂的目的，在于比较几种有代表性

的配方，以确定是否有统一或推广的必要；对于磷化钙和磷化铝，则着眼于用法和用量，供今后大规模使用参考。

---

\* 先后参加工作者有：中国医学科学院流研所汪诚信、赵承善、边志强，内蒙古自治区卫生局张万生、高志一、武英、任国祥、朱雷、丹木丁、高震声、王悦、杜乐善。

表 2 不同剂量磷化铝的效果比较

样方号	每洞投药量(克)	试验洞数	掘开洞数	灭洞率	校正灭洞率
9	3	136	20	85.29	66.77
10	6	155	10	93.55	85.42
对照	—	113	50	55.75	0

磷化钙虽和磷化铝的作用方式相同，但其原料易得，合成容易，价格很低，因此，内蒙某些地区于1973年创建了磷化钙厂，准备推广。为探讨其用量，按每洞10克与20克进行试验，同时以每洞投6克磷化铝作为处理对照（表3）。

表 3 磷化铝与磷化钙效果比较（1973）

样方号	毒 药	投药量(克)	试验洞数	掘开洞数	灭洞率	校正灭洞率
11	磷化铝	6	135	1	99.26	95.13
12	磷化钙	10	123	7	94.31	62.55
13	磷化钙	20	119	6	94.96	66.83
对照	—	—	125	19	84.80	0

在表3中，由于对照样方灭洞率偏高，使各投药样方效果稍有下降，但仍可看出，磷化铝的效果与1972年试验相似，依然很好；但磷化钙稍差，不及1972年内蒙用同批药物进行的试验，其原因可能和在包装不甚严密的条件下久贮有关。初步看来，每洞应投20克。

2.烟剂 1972年6月试验，本批试验样方内黄鼠为优势种，砂土鼠约占三分之一。选用这种样方是因为：①当时缺乏条件的以砂土鼠为优势种的地块；②在黄鼠与砂土鼠混居地区，春季用毒饵灭鼠后，存活者多为黄鼠。而烟剂一般均作为毒饵的辅助手段，在毒饵灭鼠后使用，故在混居地区使用烟剂时，主要杀灭对象常为黄鼠；③试验目的仅是比较各配方的相对效果，而且据介绍，在混居地区用烟剂反复灭鼠后，残存者多为黄鼠，亦即能消灭黄鼠的烟剂，可以更有效地消灭砂土鼠。所以在不得已的情况下，在以黄鼠为优势种的地区试验，以比较不同配方的灭效，对消灭砂土鼠仍有意义。

第一批试验先后调查效果两次。第一次效果调查按常规法，第二次在第一次调查后三天全面堵洞（包括未标记洞），24小时后检查。全部结果见表4。

不难看出，两次调查虽仅隔数天，但差别悬殊，第二次结果很差。其原因是：①三天内鼠又掘开了一部分洞，使对照样方的掘开洞数也增加一倍（包括未标记洞，和第一次仅计算标记洞不同）；②更主要的，烟剂投放洞口的刺激性强，未死鼠改从其它洞口出入，甚至另掘新口。这点，从对照样方第二次调查的掘开洞仅比第一次增加不到一倍，而三个投药样方却近于10倍。

## 材料和方法

1.烟剂 配方一：666原粉30%，硝酸钠20%，黑火药20%，煤粉20%，硫磺10%。每个连纸筒重31.3克（以下重量均连纸筒）。

配方二：6%可湿性666粉6.54%，硝酸钠28.04%，羊粪末65.42%，干法制作。每个重21.7克。

配方三：6%可湿性666粉10%，硝酸钠30%，煤粉60%。每个重19.3克。

配方四：6%可湿性666粉5%，硝酸钠20%，硝酸铵20%，煤粉15%，羊粪末40%。每个重21.3克。

以上各配方烟剂除有导火捻外，引火一端的纸筒，亦曾以饱和硝酸钠液浸透并晾干。

2.磷化铝 山东济宁市化工实验厂1970年3月24日产品，1.25公斤铁罐装，每片重3克，含量66%，用前启封。

3.磷化钙 上海第二粮库1972年产品，2公斤铁罐装，含量16%，块状，用前砸开，逐份称量。

4.烟剂试验方法 基本上同毒饵试验，但投烟剂样方在投药后堵洞，对照样方只堵洞，均在24小时后检查结果。

5.磷化铝与磷化钙试验方法 投药前同毒饵试验，投药后立即堵洞（对照样方只堵洞），24小时后各样方再堵洞一次，又过24小时检查试验结果。

## 试验结果

1.磷化铝与磷化钙 1972年6月对磷化铝进行试验。鉴于当时天旱，墒情甚差，第一批试验比较了洞干加水50—100毫升与不加水的效果，磷化铝的用量均为每洞6克（表1）。

表 1 磷化铝加水与不加水效果比较

样方号	加水情况	试验洞数	掘开洞数	灭洞率	校正灭洞率
7	加	116	3	97.41	96.63
8	未加	116	1	99.14	98.91
对照	—	120	95	20.83	0

表1说明，两投药样方效果均佳，没有差别，说明即使久旱不雨，洞中小气候的水分仍足以使磷化铝充分分解。故在实际工作中，不仅加水不必要，旱季也完全可用。

为观察磷化铝消灭残存鼠的效果，并探讨降低用量的可能性，第二批试验在已用毒饵和烟剂反复灭鼠的地区进行。存活鼠中以黄鼠占多数。试验时，一个样方每洞投药3克，另一样方投6克（表2）。

表2说明，每洞投3克效果较差，不能推广，而每洞投6克，消灭残存鼠（即所谓拔钉子）的效果也达到85%，有使用价值。

表 4 三种烟剂两次调查的效果比较

样方号	配方号	投药量 克/洞	试验 洞数	第一次调查		第二次调查	
				掘开 洞数	校正 灭洞率	掘开 洞数	校正 灭洞率
1	一	31.3	185	6	92.27	78	38.70
2	二	43.4	167	8	88.58	81	29.48
3	四	42.6	166	7	89.95	62	45.70
对照	—	—	203	86	0	141	0

我们认为,第二次调查的才接近真实效果。

为减少漏洞的影响,得出烟剂的真实效果,第二批试验的每个步骤,均在样方内按不同走向反复找洞两次。投药 24 小时后,调查掘开的标记洞与未标记洞数(表 5)。

表 5 三种烟剂按两种方法计算的效果比较

样方号	配方号	投药量 克/洞	试验 洞数	按标记洞计算		按全部洞计算	
				掘开 洞数	校正 灭洞率	掘开 洞数	校正 灭洞率
4	一	31.3	174	22	68.22	35	63.06
5	三	38.6	145	11	80.93	25	68.34
6	四	42.6	177	15	78.70	25	74.06
对照	—	—	191	76	0	104	0

可从表 5 看出,减少漏洞后,按全部洞计算的效果有了提高(这和投药后 24 小时即作调查亦有关系);同时,由于鼠在投药后较难找到无刺激性的洞口,使按两种统计方法算得的结果接近,消除了按标记洞计算时掘开洞少的假象。上述结果,与用掘洞查死、活鼠数的试验相近。

## 讨 论

1. 通过改变配方以提高烟剂的效果,虽有过一些尝试,但迄今未见显著进展,尚无公认的值得推广的配方问世。这似乎说明,过去的尝试未曾击中要害,尚需继续探讨,抓住主要矛盾。这次我们试用的几种烟剂,配方有所不同,尤其是作为主药的 666 的含量,从含原粉 30%,到含 6% 可湿性粉 5%,相差达数十倍,而效果却不相上下,这不仅说明它的用量无需过高,甚至也提示我们,仅从灭鼠考虑,以 666 作主药是否必要。因为,666 用作杀虫剂的主要根据之一,是对温血动物的毒力低,而鼠正是温血动物。显然,不能因 666 的刺激性强而误认为它毒力也大。目前,各地可以根据原材料的供应情况,自行设计配方,不必统一规定。

可以看出,为了提高效果,除改进配方以增强毒力外,减少漏洞和消灭“瞎炮”(在洞中未燃的烟剂)亦有很重要的意义。熏蒸法和毒饵法不同,躲藏在漏洞中的老鼠,熏蒸后完全可以存活;而在投毒饵后,漏洞中

的老鼠仍可到投药洞口食饵死亡。这点不仅涉及烟剂,对其他熏蒸剂亦然。至于“瞎炮”,其后果与漏洞完全相同。造成“瞎炮”的原因,不外乎没有点燃即投入洞内,点燃投入洞口后被堵洞砂土压灭;以及配方不当而在洞内不能燃烧等等。这些只要认真对待不难解决。

2. 磷化铝与磷化钙都是依靠与水蒸汽或水分作用,放出磷化氢将鼠毒死的,因此,使用时比烟剂少一道点火的工序,效率稍高,也不必携带火种,试用时群众甚为欢迎。从我们的试验看,磷化铝效果很好,但目前因原料(铝)价格较高,且不易得,推广尚有困难。据有些地区反映,效果不甚稳定,可能和使用方法有关。

目前市场上供应的磷化钙,含量一般为 10—20%,有些在 20% 以上,并夹杂有相当份量的碳化钙(电石),因此,效果较差。由于碳化钙遇水蒸汽亦能分解并放出乙炔,它对灭鼠有何影响值得探讨。我们认为,虽然目前磷化钙的效果稍差,但其合成容易,价格只有磷化铝的 26.5%,比用烟剂还要低廉,有必要继续改进,力争在实际灭鼠中使用。

从这次试验情况看来,磷化钙的包装急需解决。由于它遇水蒸汽即能很快分解,大包装显然不够合适。分装不仅费事,群众也不可能都自备合适的容器,稍有不慎,不仅可能部分失效,也可能发生中毒事故。尤其是磷化氢不象氯化苦那样刺激性大,易于在未被觉察中中毒。从方便群众考虑,出厂时应制成重量合适的小块或小球,几块或十几块包装在一个密闭容器中(如塑料袋)。

同时,磷化钙不断分解后,磷化氢在空气中积聚至一定浓度时,既可以自燃,也可能爆炸。这点在保存与使用时均应事先考虑到。

3. 整个看来,熏蒸法由于支出较大,效率稍低,夏季使用效果更好(因这时鼠洞较短浅),适于用作第二次打击手段,即在春季毒饵灭鼠后使用。为了节省投药量和提高效率,在鼠密度较高地区,先堵一遍洞,24 小时后再熏蒸更为适宜。

## 小 结

1. 四种配方的烟剂灭鼠效果相近,约为 60—75%,没有从中推广一种的必要。试验证明,漏洞对效果影响甚大,实际使用时需要尽量减少;同时,效果调查方法亦应针对烟剂的特点制订,应与毒饵灭鼠有所不同。

2. 按每洞 20 克的剂量,投放含量 15% 左右的磷化钙,效果近于 70%,有待继续改进。尤其是包装问题急需解决。

3. 每洞投磷化铝 6 克,灭鼠效果在 90% 以上,消灭残存鼠亦可超过 80%。目前的药片和包装,使用方便,如能降低价格解决供应问题,可以适当推广。

4. 使用磷化钙与磷化铝时,必需重视安全,并在事先作好准备,防止发生事故。